

# 習近平主持召開中央深改委第四次會議 科學謀劃全面深改重大舉措 改革舉措要奔着解決最突出問題去

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革委員會主任習近平2月19日下午主持召開中央全面深化改革委員會第四次會議，審議通過了《關於改革土地管理制度增強對優勢地區高質量發展保障能力的意見》、《關於促進經濟社會發展全面綠色轉型的意見》、《關於進一步提升基層應急管理能力的意見》、《關於加快形成支持全面創新的基礎制度的意見》、《中央全面深化改革委員會2023年工作總結報告》、《中央全面深化改革委員會2024年工作要點》。

## 提高土地要素配置精準性和利用效率

習近平在主持會議時強調，要建立健全宏觀政策、區域發展更加高效銜接的土地管理制度，提高土地要素配置精準性和利用效率，推動形成主體功能約束有效、國土開發協調有序的空間發展格局，增強土地要素對優勢地區高質量發展保障能力。促進經濟社會發展全面綠色轉型是解決資源環境生態問題之基礎之策，要堅持全面轉型、協同轉型、創新轉型、安全轉型，以「雙碳」工作為引領，協同推進降碳、減污、擴綠、增長，把綠色發展理念貫穿於經濟社會發展全過程各方面。要進一步提升基層應急管理能力，推動應急管理工作力量下沉、保障下傾、關口前移，有效防範化解重大安全風險，及時有力有效處置各類災害事故，築牢安全底板，守牢安全底線。要緊扣制約科技與經濟深度融合的突出問題，圍繞創新要幹什麼、誰來組織創新、如何支持激勵保護創新，持續深化改革攻堅，加快建設全面創新的基礎制度。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委員會副主任李強、王滬寧、蔡奇出席會議。

## 過去一年中央層面改革任務基本完成

會議指出，過去一年，我們全面貫徹落實黨的二十大精神，深刻把握推進中國式現代化對全面深化改革提出的新要求，科學謀劃新起點上改革工作，精準發力、協同發力、持續發力，為新征程開局起步提供了動力活力。推動黨的二十大部署改革任務貫徹落實，研究通過一批重要改革文件，集中力量解決高質量發展急需、群眾急難愁盼的突出問題。組織實施黨和國家機構改革，完善黨的領導制度體系，優化科技、金融等重點領域機構職責配置，中央層面改革任務基本完成。加強對重點改革任務的協調推動、督促落實，推動改革落地見效。

## 改革味要濃、成色要足

今年是全面深化改革又一個重要年份，主要任務是謀劃進一步全面深化改革，這既是黨的十八屆三中全會以來全面深化改革的實踐續篇，也是新征程推進中國式現代化的時代新篇。要堅持用改革開放這個關鍵一招解決發展中的問題、應對前進道路上的風險挑戰。要繼續抓好有利於擴大內需、優化結構、提振信心、保障民生、防範化解風險的改革舉措，集中解決最關鍵、最迫切的問題。要科學謀劃進一步全面深化改革重大舉措，聚焦妨礙中國式現代化順利推進的體制機制障礙，明確改革的戰略重點、優先順序、主攻方向、推進方式，突出改革問題導向，突出各領域重點改革任務。改革舉措要有鮮明指向性，奔着解決最突出的問題去，改革味要濃、成色要足。要充分調動各方面改革積極性，進一步凝聚改革共識，舉全黨全國之力抓重大改革任務推進和落實，廣泛聽取各方面意見和建議，及時總結基層和群眾創造的新鮮經驗，激勵廣大黨員、幹部擔當作為，推動形成勇於創新、真抓實幹、開拓奮進的濃厚改革氛圍。

中央全面深化改革委員會委員出席會議，中央和國家機關有關部門負責同志列席會議。



◆會議指出，要繼續抓好有利於擴大內需、優化結構、提振信心、保障民生、防範化解風險的改革舉措。圖為江蘇省太倉港國際集裝箱碼頭，一批新能源汽車即將通過專用框架運輸方式出口。 資料圖片

## 會議關注重點

### 土地管理

◆細化土地管理政策單元，提高資源開發利用水平。

### 綠色轉型

◆聚焦經濟社會發展重點領域，構建綠色低碳高質量發展空間格局。

### 應急管理

◆健全保障機制，加大基礎性投入，根據地區人口數量、經濟規模、災害事故特點、安全風險程度等因素，配齊配強應急救援力量。

### 全面創新

◆健全新型舉國體制，聚焦主體協同、要素配置、激勵約束、開放安全等方面突出問題，補齊制度短板。

來源：新華社

# 分類加強創新制度設計 重大改革試點先行



◆會議強調，加快形成支持全面創新的基礎制度。圖為新疆一家生物科技企業車間，智能設備在搬運產品。 資料圖片



◆會議指出，要統籌好區域經濟布局和國土空間利用。圖為雄安新區雄東片區B單元六標段項目建設現場。 資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革委員會主任習近平2月19日下午主持召開中央全面深化改革委員會第四次會議。

## 嚴格落實國土空間管控邊界

會議指出，要統籌好區域經濟布局和國土空間利用，立足各地功能定位和資源稟賦，細化土地管理政策單元，提高資源開發利用水平，更好發揮優勢地區示範引領作用。要嚴格落實國土空間管控邊界，嚴守耕地和永久基本農田、生態保護紅線、城鎮開發邊界三條控制線，加強事中事後監管。對一些探索性但又十分緊迫的改革舉措，要深入研究、穩慎推進。

## 抓住推動綠色轉型關鍵環節

會議強調，促進經濟社會發展全面綠色轉型，要聚焦經濟社會發展重點領域，構建綠色低碳高質量發展空間格局，推進產業結構、能源結構、交通運輸結構、城鄉建設發展綠色轉型，加快形成節約資源和保護環境的生產方式和生活方式。要抓住推動綠色轉型的關鍵環節，推進全面節約，加快消費轉型，強化綠色科技創新和先進綠色技術推廣應用。要健全支持綠色低碳轉型的財稅、金融、投資、價格政策和相關市場化機制，為綠色

轉型提供政策支持和制度保障。

## 健全大安全大應急框架

會議指出，要理順管理體制，加強黨對基層應急管理工作的領導，發揮應急管理部門綜合優勢以及相關部門和有關方面專業優勢，銜接好「防」和「救」的責任鏈條，健全大安全大應急框架。要完善工作機制，推動形成隱患排查、風險識別、監測預警、及時處置閉環管理，做到預防在先、發現在早、處置在小。健全保障機制，加大基礎性投入，根據地區人口數量、經濟規模、災害事故特點、安全風險程度等因素，配齊配強應急救援力量。要強化對基層幹部教育培訓，提升社會公眾風險防範意識和自救互救能力。

會議強調，加快形成支持全面創新的基礎制度，是深化科技體制機制改革、推動實現高水平科技自立自強的重要舉措，要完善黨中央對科技工作集中統一領導的體制，健全新型舉國體制，聚焦主體協同、要素配置、激勵約束、開放安全等方面突出問題，補齊制度短板。要根據科學研究、技術開發、產業創新的不同規律，分類加強制度設計，重大改革試點先行。要加強系統集成，對新出台的舉措、新制定的制度開展政策取向一致性評估，確保同向發力、形成合力。

# 王毅：「多輸」不是理性選擇 共贏才是人類未來

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間2月18日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在科爾多瓦同西班牙外交大臣阿爾瓦雷斯共同會見記者。

當被記者問及如何看待慕尼黑安全會議發表報告稱世界面臨「多輸」風險時，王毅表示，慕安會這一平台始終聚焦國際社會面臨的安全風險，今年的主題是世界會否陷入「多輸」，這反映出歐洲對世界形勢亂象頻出的反思和擔憂。中方認為，「多輸」風險源於三方面的原因：

## 「多輸」風險源於三方面原因

一是搞零和博弈。堅持「你輸我贏」，不考慮如何把蛋糕做大，只是想著縮小或擠佔別人的份額，但封上別人的門，也堵住自己的路，損人不利己。  
二是搞脫鉤斷鏈。把正常的貿易往來泛安全化、泛意識形態化，以「去風險」為名，構築「小院高牆」，不追求「跑得更快」，卻試圖「絆倒別人」，看似贏了，實則不僅輸掉了自己的長遠發展，也拖累了世界的進步與繁榮。  
三是搞陣營對抗。面對全球性挑戰，不是同舟共濟，而是打造各種「小圈子」「俱樂部」，人為製造割裂，拉攏甚至脅迫他國選邊站隊，嚴重干擾國際社會應對全球挑戰的努力，嚴重侵蝕世界和平與發展的基石。  
王毅強調，「多輸」是各方必須堅決避免的結

局，越來越多的國家已開始認識到這一點。我們應當攜手共進，在維護自身利益時兼顧他方利益，在尋求自身發展時促進共同發展，從而實現「共贏」。「共贏」才是我們應該共同追求的目標。

## 要合作不要對抗 要開放不要封閉

為此，我們必須團結而不要分裂，堅持照顧彼此核心利益，摒棄意識形態偏見，反對搞陣營對立，攜手應對全人類共同挑戰，促進世界現代化願景。

我們必須合作而不要對抗，堅持以對話代替衝突，以協商代替獨斷，以平等代替強權，共同振興以聯合國為核心的多邊體系，共同遵守以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。

我們必須開放而不要封閉，維護產供鏈的穩定暢通，完善以世貿組織為中心的自由貿易體系，為國際經貿合作創造國際化、市場化、法治化環境，推動經濟全球化向更加普惠包容的方向發展。

王毅說，習近平主席提出構建人類命運共同體理念，旨在提醒我們，人類生活在同一個家園，一榮俱榮，一損俱損。多輸不是理性的選擇，共贏才是人類的未來。中方願同各方一道，落實全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，以中國式現代化給世界帶來更多機遇，共同創造人類更加美好的明天。

# 泉州紅會陪船員家屬赴金門處理善後

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院台辦發言人朱鳳蓮19日表示，2月14日台灣有關方面粗暴對待大陸漁船致兩名漁民遇難惡性事件發生後，福建省、泉州市有關方面持續與船員家屬溝通，決定由泉州市紅十字會等派人陪同家屬於20日起

金門，接回兩名生還人員並處理相關善後事宜。朱鳳蓮強調，台灣有關方面應對船員家屬及有關人員赴金門提供便利，做好安排，認真對待他們的正當關切，配合處理好善後事宜，避免進一步傷害兩岸同胞感情。

# 中方斥菲憑空捏造抹黑中國漁民

香港文匯報訊 據中新社報道，針對菲律賓稱中國漁民在黃岩島使用氰化物，中國外交部發言人毛寧19日在例行記者會上表示，菲方上述表態純屬無中生有，憑空捏造。

有記者提問，據報道，17日，菲律賓漁業和水產資源局發言人稱，中國漁民一直在黃岩島使用氰化物，故意破壞菲漁民的傳統漁場。中方對此有何回應？

毛寧表示，菲方上述表態純屬無中生有，憑空捏造。中國對黃岩島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中國政府高度重視生態環境保護和漁業資源保護，堅決打擊違法違規捕撈活動。

## 美應停止利用網絡安全抹黑他國

另有記者提問，美國聯邦調查局局長在慕尼黑

表示，中國正秘密在美國關鍵基礎設施網絡中植入攻擊性惡意軟件，其規模比之前見過的還要大。外交部對此有何評論？

毛寧指出，中國堅決反對並依法打擊任何形式的網絡攻擊。美方在缺乏有效證據的情況下妄下結論，對中國無端指責抹黑，極其不負責任，純屬混淆是非。中方對此堅決反對。

毛寧說，事實上，公然將他國的關鍵基礎設施列為網絡攻擊合法目標的，正是美國的網絡軍司令部。去年以來，中國的網絡安全機構陸續發布報告，揭露了美國政府長期以來對中國關鍵基礎設施實施網絡攻擊的情況。這種不負責任的政策和做法，將全球關鍵基礎設施置於巨大的風險之中。美方應當停止在全球範圍內搞網絡竊密和攻擊，停止利用網絡安全問題抹黑其他國家。